             Взаимодействие семьи и образовательного учреждения 
                               в интересах развития личности ребёнка.
 





«Воспитание имеет приоритет над 







образованием. Создает человека воспитание».











   А. Сент-Экзюпери.

    Открытая (сменная) общеобразовательная школа – это особый вид учебного заведения, где от коллективной деятельности учителей, их совместного творческого поиска, уровня профессионального мастерства зависит результативность учебно-воспитательного процесса. Специфика такого учебного заведения как  открытая школа  -  это сложность контингента учащихся, слабый уровень знаний, наличие   учащихся  из малообеспеченных и многодетных семей.             

   В муниципальном вечернем (сменном) общеобразовательном учреждении  «Открытая (сменная) общеобразовательная школа» р.п. Екатериновка Екатериновского района Саратовской области на 01.01.2010 года  обучается  73 человека, из них: 

многодетных – 14 семей;

малообеспеченных – 53 семьи;

полусироты – 15 человек;
опекаемые – 3 человека;

неполные семьи – 34 семьи;

родители разведены – 20 семей;

безработные матери – 40 человек;

безработные отцы  -  20 человек;

безработные оба родителя – 15 человек.

   Поэтому в нашем образовательном учреждении проблемами  взаимодействия с семьей  занимается весь педагогический коллектив. В задачу работы школы входит создание условий для развития детей, защита их прав, решение актуальных проблем воспитания обучающихся и многого другое.

  Актуальными  оказываются анализ, обобщение и проектирование взаимодействия семьи и  школы в интересах ребенка.

  Основными направлениями  организации работы нашего образовательного учреждения с семьей являются:

1) составление характеристик учащихся;

2) организация диагностической работы по изучению семей;

3) оказание  помощи родителям в формировании нравственного образа жизни семьи, в профилактике и диагностике наркомании, предупреждение других негативных проявлений у подростков;

4) оказание помощи родителям в развитии у детей социального опыта, коммуникативных навыков и умений, подготовке старшеклассников к семейной жизни;

5) помощь с трудоустройством детей из малообеспеченных семей в летний период; 

6) создание условий для обеспечения прав родителей на участие в управлении образовательным учреждением.
    Основными формами работы стали: 

1.Тематические собрания по классам
2.Общешкольные родительские собрания.
3.Консультативная работа.
4.М.О. классных руководителей.
5.М.О. учителей предметников
6.Совершенствование деятельности общешкольного родительского комитета и классных р/комитетов
7.Работа с социально неблагополучными семьями.
8.Привлечение родителей к работе по искоренению вредных привычек
     Новой формой взаимодействия школы и общественности  стало создание Управляющего совета, в состав которого входят учителя, родители, учащиеся, общественность.  План работы Управляющего совета разрабатывался совместно с родителями, но больше всего педагогический коллектив советовался с учениками школы, так как  они более самостоятельны в принятии решений (например, график работы учреждения, формы аттестации др.). Совместно с родителями  решаются вопросы социально-правового, финансово- экономического направления.   Все вопросы решаются  открыто. Главное теперь в нашей работе – не потерять   доверия, установившегося между  учителями, родителями и учениками.
 Родители и учителя – это воспитатели одних и тех же детей, и результат воспитания
успешен только тогда, когда учителя и родители  союзники.  Родители наших воспитанников не профессиональные воспитатели, они не имеют специальных знаний в области воспитания, поэтому часто испытывают трудности в воспитании. Определяющую роль в создании союза  учителей и родителей, в установлении сотруднического взаимодействия  между ними выполняют учителя.                                                                           

  Педагогам важно установить    партнерские отношения с семьей каждого ребенка, создать атмосферу взаимоподдержки и общности интересов.      
  Педагоги исключают в своей работе     с родителями дидактизм, не поучают, а советуют, размышляют вместе с ними, тактично подводят их к пониманию необходимости приобрести педагогические знания. При общении с родителями учителя стараются использовать  фразы: «Давайте подумаем вместе», «А вы как считаете?»,  «Каково Ваше мнение», «Хочу с Вами посоветоваться». Подобное общение показывает, что педагог нуждается в помощи родителей, что родители – его  помощники и без  их помощи и совета он не может обойтись.
  Одной из универсальных форм работы учителя с родителями является родительское собрание.

  На родительских собраниях обсуждаются проблемы жизни детского и школьного коллективов. Собрание – это не монолог учителя, а взаимный обмен мнениями, идеями, совместный творческий поиск.     Тематика собраний разнообразна: «Вредные привычки у подростков», «Как избежать беды (проблема детского суицида)», «Здоровая семья – залог здорового ребенка» и др.

 Обязательно в выпускных классах проводятся собрания  для ознакомления родителей выпускников с Порядком проведения государственной (итоговой) аттестации, с Положением о ЕГЭ. 

  Проводя собрания, педагоги постоянно напоминают родителям о том, что «  подростку    необходимо чувствовать родительскую любовь, стараться создать в семье атмосферу взаимной любви и уважения, исключить из общения окрики, грубость, стараться не раздражаться, если у него что- то  не получается, а терпеливо объяснить снова. Подростка  необходимо хвалить за качество выполненной работы, за проявление его инициативы или самостоятельности.  
  Беседа в воспитательном  арсенале педагога   имеет огромное значение. Беседа с родителями и учениками помогает наладить доверительную атмосферу, выявить точки соприкосновения в конфликтных ситуациях. Результаты беседы  бывают конфидициальные, если кто – то из участников   не хочет их оглашать.   В беседах учителя никогда не увлекаются назидательными советами.         
   Посещение воспитанника на дому – следующая форма работы с семьей. Педагоги  всегда предупреждают родителей  о предполагаемом визите с указанием дня и цели посещения.   Посещение педагогом семьи должно оставить в семье хорошее впечатление. Для этого учителя вначале    поговорят на отвлеченные темы и лишь потом обсуждают причину прихода в семью.              

  Классные руководители нашей школы ведут работу не только с семьями трудных подростков, но обязательно работают с  благополучными. Опыт  таких семей в воспитании надо изучать и обобщать.
   Одна из проблем   в нашей школе и не только нашей – это отстранение родителей от воспитания детей. Ведь ясно, что их влияние ничем   заменить нельзя, и как бы хорош не был учитель, он не может стать для ребенка ближе родителей. Чего больше всего не хватает нашим ребятам, так это радостного общения с собственными родителями. Они признаются, что не помнят, чтобы в раннем детстве им рассказывали сказки, совершали вместе прогулки и экскурсии, ездили в гости к родственникам. А родители жалуются нам, что дети обращаются к ним лишь тогда, когда в чем – то нуждаются. Из семьи, семейного воспитания получает ребенок представление о правде и справедливости, чести и достоинстве, правилах поведения. Не всем нынешним родителям приходит в голову, что это все – основа основ воспитания. Что именно это тот фундамент,   на котором они смогут выстроить здание своего духовного родства и взаимопонимания с детьми.  Все это и разъясняют педагоги нашей школы. Это сложный и длительный процесс, но по-другому   быть не может. 

   Очень часто классному руководителю большую работу приходится проводить  в первую очередь с родителями.   Особую тревогу вызывают внешне благополучные семьи, но равнодушные по отношению к своему ребенку. Такая постоянная опека подростков со стороны классных руководителей дает свои результаты.

   Вчерашние неудачники, которые отмалчивались на уроках, чувствуют себя успешными учениками. В школе и вне ведут себя адекватно. Возник интерес к кружкам и секциям. Чаще стали обращаться к учителю с просьбой объяснить материал с учетом наклонностей, требовать дополнительных заданий на дом. Зачем?  Для того чтобы преодолеть свои комплексы, почувствовать себя такими, как все.
  Педагоги нашей школы научились проектировать уроки с учетом уровня обученности и обучаемости детей. Мы выбираем методы воспитания, направленные на поощрение и показ положительных примеров; стараемся вопросы дисциплины решать не через наказание  провинившихся, а поощрение тех, кто вел себя правильно. Это приносит добрые плоды. Так, придя на занятия 1 сентября,  мы с удовлетворением  узнали, что ученику 11 класса Денису Ф. вручены  часы  за спасение утопающих на воде.

  Приятно слышать потом и от родителей, и от учеников: «Только в этой школе  нас выслушали и поняли».  
   Проходящая модернизация в образовании  не учитывает потребности  вечерних школ и наших учащихся. Всех выравнивают. Главным критерием  воспитания сейчас является успешность. Да, человек должен быть успешным, но он может быть успешным не только в должности финансового директора ,банковского служащего, врача, но и просто ответственно выполнять работу слесаря, каменщика. Главное – привить ему любовь к профессии. Поэтому мы считаем, что вечерние школы имеют право на существование.  Педагоги таких школ умеют работать со сложным контингентом. И должны называться такие школы как ШКОЛА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ. Она может стать многопрофильным образовательным учреждением, обеспечивающим подростку получение среднего, а также начального профессионального и дополнительного образования. К сожалению, реформаторы про нас, а значит, и про детей забыли.
