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ВВЕДЕНИЕ.
 В современной школе учитель должен не просто владеть глубокими знаниями и практическими навыками, но и умением анализировать и адекватно оценивать педагогические ситуации. Во все времена к учителю предъявлялось требование обладать системой общепедагогических знаний, умений и навыков, однако необходимо признать, что в зависимости от уровня развития общества, его потребностей менялись и требования, предъявляемые к школьному педагогу.  
В настоящее время все большую роль приобретает профессиональный анализ самых разнообразных педагогических явлений. Как отмечают некоторые авторы (А.К. Маркова, Н.Л. Плетнева и др.), на сегодняшний день профессионализм - это понятие, стоящее в шкале современных ценностей на одном из первых мест.

В «Концепции модернизации российского образования до 2010 года» записано: «Школа – в широком смысле этого слова – должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны». 
Мы считаем, что выполнение таких задач непосредственно связано с профессиональной деятельностью учителя, а именно повышением его профессионализма.

 Актуальность данной темы обусловлена также тем, что социально-экономические процессы, происходящие в последние годы в обществе, часто приводят к дезинтеграции школьников, исчезновению непосредственно дружеских связей в ученических классах, появлению в отношениях эгоизма, собственничества, снобизма, пренебрежительного отношения к слабым, менее обеспеченным и впечатлительным. Все это значительно расширяет диапазон возникновения все новых, весьма сложных педагогических ситуаций в школе, анализ которых требует более высокой профессиональной подготовки учителя, который обязан владеть в современных условиях арсеналом новейших психолого-педагогических подходов к решению тех или иных ситуаций.
В данной работе мы установим, что входит в понятие «профессионализм учителя», сформулируем основные принципы  системы работы педагога как средство развития его профессионализма и на примере работы педагогического коллектива муниципального вечернего (сменного) общеобразовательного учреждения «Открытая (сменная) общеобразовательная школа» р.п. Екатериновка покажем, как  формируется система работы по повышению его  профессионализма.
Глава 1.Теоретические основы проблемы.
 Анализ педагогических исследований в этой области показывает, что проблемой изучения формирования педагогического  профессионализма занимались В.Н. Дружинин, Н.В. Кузьмина, Я.А. Пономарев, В.А. Сластенин и др.

А. А. Бодалев, Л. С. Выготский, А. Н. Леонтьев, С. Л. Рубинштейн предложили разработку механизмов становления личности, условий и факторов, позволяющих прогнозировать профессиональное и личностное развитие педагога. В трудах О. А. Абдулиной, В. А. Кан-Калика, Л. М. Митиной обоснована структура профессиональной педагогической деятельности и пути ее становления.

 Что же  входит в  понятие «профессионализм педагога»?
Профессионализм педагога — системная интегральная характеристика личности, представляющая взаимосвязь педагогической компетентности, педагогического мастерства, профессионально значимых качеств и индивидуального имиджа педагога, детерминирующих неповторимую индивидуальность каждого учителя-профессионала, обеспечивающих
эффективность и оптимальность педагогической деятельности. 
 Определяя в качестве компонента профессионализма педагога педагогическую компетентность, мы опирались на работы С. П. Аверина, И. И. Проданова, И. С. Пятибратовой, М. Ф. Скрипниченко, В. А. Сластенина, И. А. Сушко, О. М. Шияна и др. Анализ этих работ позволил нам рассматривать компетентность как понятие, отражающее соответствие уровня понимания, знаний, умений и опыта конкретного человека реальному уровню решаемых профессиональных задач или проблем. В основном профессионализм охватывает только круг профессиональных вопросов. Человек может быть профессионалом в целом, но он может быть некомпетентным в решении каких-либо частных профессиональных задач. Поэтому «профессионализм» — это более широкое понятие, чем «компетентность». В свою очередь, второе является составной частью первого. Именно такая цепочка рассуждений позволяет нам определить педагогическую компетентность в качестве компонента профессионализма педагога.

Педагогическое мастерство являлось объектом исследования многих авторов (О. А. Абдуллина, Ю. П. Азаров, Ф. Н. Гоноболин, М. И. Губанова, И. А. Зязюн, Н. В. Кузьмина, Н. А. Ложникова, А. К. Маркова, Л. М. Митина, Е. М. Павлютенков, В. А. Сластенин, А. Н. Щербаков и др.).
Опора на работы исследователей педагогического мастерства позволила нам определить «мастерство» в качестве совокупности используемых субъектом при выполнении им профессиональной деятельности навыков, техник, отражающих меру владения субъектом технологиями профессии. Именно в этом значении мы определяем педагогическое мастерство в качестве компонента профессионализма педагога.
 Педагогическое мастерство понимается нами как качественная характеристика субъекта деятельности, отражающая высокий уровень владения педагогическими навыками, техниками вербального и невербального общения, эмоционально-волевой саморегуляции.

 Педагогическая компетентность и педагогическое мастерство представляют профессионализм деятельности как составляющую профессионализма педагога.

 Гуманизация процессов образования, усиление личностно ориентированных тенденций в педагогической деятельности делает актуальным включение в профессионализм педагога таких составляющих, как профессионально значимые качества и индивидуальный имидж педагога. Очевидно, что профессионально значимые качества педагога являются составляющей профессионализма педагога. Сегодня в психолого-педагогической литературе существует значительное количество психологических концепций профессионала вообще (Е. А. Климов и др.) и педагога в частности (А. К. Маркова и др.), в которых рассматривается влияние психологической сущности человека на результаты его деятельности и на обеспечение успешности реализации личности в профессии. В науке это уже является бесспорным фактом.
Под профессионально значимыми качествами личности педагога мы понимаем совокупность личностных качеств, заложенных от природы и сформировавшихся в процессе становления и развития профессиональной деятельности и выступающих субъективным фактором, влияющим на успешность выполнения профессиональной деятельности и ее результативность.

Как убедительно доказывают исследователи, что подтверждается и нашими наблюдениями, индивидуальный имидж педагога является формой предъявления себя миру, именно в имидже чаще всего отражаются личностно-смысловые детерминанты деятельности педагога.
Под индивидуальным имиджем педагога мы понимаем целенаправленно сформированный интегральный, целостный, динамичный образ, обусловленный соответствием и взаимопроникновением внутренних и внешних индивидных, личностных и индивидуальных качеств субъекта, призванный оказать эмоционально-психологическое воздействие в целях выработки определенного мнения, обеспечивающего гармоничное взаимодействие субъекта с природой, социумом и самим собой. 

Таким образом, профессионально значимые качества личности составляют основу, ядро личности, обеспечивают успешность формирования и реализации таких деятельностных составляющих профессионализма педагога, как педагогическая компетентность и педагогическое мастерство, а также индивидуального имиджа. 

Итак, к составляющим профессионализма педагога мы относим: педагогическую компетентность учителя, его педагогическое мастерство, наличие у него профессионально значимых качеств личности и индивидуальный имидж педагога.
Глава 2. Уровень разработанности проблемы  на практике (на примере работы педагогического коллектива  МВСОУ ОСОШ р.п. Екатериновка)
 Мы покажем,  как  формируется система работы   учителя в МВСОУ ОСОШ р.п. Екатериновка  по развитию  профессионализма педагогической деятельности. 
Еще несколько лет назад педагогический коллектив принял  программу развития  (в 2007 г.), цели которой включали (через разработку и освоение инновационных методик) оказание социальной и педагогической поддержки подросткам, участие в решении проблемы сокращения подростковой преступности в поселке и воспитание свободной личности через реализацию выбора: содержание учебного материала, разнообразных методик и форм обучения, нравственных ориентиров. В основу программы были положены:
• принцип  согласованности, совместное обсуждение конкретных задач, способов их решения;

• принцип взаиморазвития (развитие личности ребенка и взрослого — педагога);

• принцип «выращивания», (создание условий для постепенного расширения сознания, пошагового развития личности учителя);

• принцип саморазвития (создание условий для появления у всех педагогов установки на осознание ценности и значимости индивидуального развития каждого);

• принцип рефлективности (проведение анализа и коррекции деятельности, способов мышления и взаимодействия коллектива);

• принцип доброжелательности (опора на индивидуальность, уникальность и особенность личности учителя);

• принцип создания корпоративной атмосферы обучения, взаимного доверия и уважения, сотрудничества детей и взрослых (взрослые не только транслируют образцы общения, мышления, организации деятельности, но и живут по этим образцам);

• принцип самоопределения (осознание себя как уникальной и особенной личности, осознание своих возможностей в достижении ситуации успеха в деле, действии или деятельности);

• принцип единого концептуального поля (приоритетности конструктивно-деятельностных форм образования педагогов);

• принцип психологической поддержки (помощь в определении личностных качеств).

Для реализации этих принципов разработали и стали ориентироваться в дальнейшем на Модель педагога, как на участника образовательного взаимодействия. Модель описывает интегративные показатели деятельности педагога, а также выделяет ряд профессионально-личностных качеств в виде Кодекса чести педагога  школы. Модель как основополагающие выделяет следующие качества, профессионально-педагогические ценности:

- позитивная Я-концепция, имеющая свое развитие в доброжелательном отношении к детям;
- творческое начало, высокий уровень креативности;
- знания особенностей психологии  трудных детей, умение чувствовать их интересы;
- высокий уровень интеллекта, разносторонние способности, интересы и широкий культурный диапазон;
- хорошее знание своего предмета и осведомленность в проблемах смежных наук;
- чувство юмора, позитивный взгляд на жизнь;
- готовность к постоянному самосовершенствованию;
- стремление к пониманию и удовлетворению интересов и запросов высокоинтеллектуальных детей;
- сформированное личное мировоззрение;
- хорошее психическое и физическое здоровье.

 Была создана концепция методической службы в школе, в основу которой легли задачи педагогической подготовки учителей для работы в новых условиях. Начали функционировать два постоянно действующих семинара: методический и психолого-педагогический, на которых рассматривались пути формирования и реализации педагогического мастерства, принципы развивающего обучения, критерии качества и эффективности учебного занятия, структура уроков различных типов, методы и приёмы организации учебно-воспитательного процесса в реабилитационном режиме, изучались способы овладения педагогической техникой, закономерности психического развития подростков, приёмы коррекционной работы  с «трудными», проблемы самореализации личности, формирование способностей к деятельности и многое другое.
Учителя заполняли диагностические карты  (Приложение 1), участвовали в деловых играх, составляли психолого-педагогические характеристики, разбирали педагогические ситуации, работали по индивидуальному плану  совершенствования педагогического мастерства (Приложение 2). Руководитель методического объединения (оно у нас одно, объединяет вследствие малочисленности всех педагогов)  организовал изучение вопросов индивидуализации обучения, на заседании педагоги наметили пути разработки технологии разноуровнего подхода к отбору учебного материала, составления систем учебных заданий, учета знаний. Для действенного обмена опытом была организована серия открытых уроков «по выбору», «по приглашению», «круглые столы».
Особое внимание в школе уделяется самообразованию и саморазвитию педагогов. Используя идеи изучавшегося в коллективе удачного опыта карельских школ по работе с трудными подростками и оказанию им психологической поддержке, методическое объединение выдвинуло и работало над темой «Личностно ориентированное обучение как условие развития творческого потенциала учащихся». В центре внимания администрации и  учителей стали вопросы создания психологических и педагогических условий для овладения педагогами техникой межличностного общения, психолого-педагогического обеспечения учебных занятий различных типов. Учителя при выборе личной темы ориентировались также на собственные потребности, интересы, особенности профессиональной деятельности и уровень мастерства. Изучалась необходимая литература, уточнялись психолого-педагогические понятия, определялось теоретическое состояние проблемы на разных этапах.
В течение двух лет коллектив учителей проделал большую неформальную работу, по завершении которой  состоялась научно-практическая конференция. Были зачитаны доклады «Психологическое сопровождение учебно-воспитательного процесса», «Пути создания атмосферы познавательного поиска с целью формирования способностей к саморазвитию», «Роль творческой деятельности педагога в организации образовательного процесса», «Образование как фактор социально-психологической защиты подростка», «Воспитание этики поведения трудных подростков», содержащие теоретическое изложение вопроса и обобщенный личный педагогический опыт. После обсуждений наиболее ценный материал было рекомендовано представить учителям на районных методических объединениях, опубликовать в местной печати.
Показатель педагогического мастерства учителей школы – многовариантность школьного учебного плана. С учетом специфики и разнородности контингента, реальных возможностей школы на основе базисного плана были разработаны 4 варианта школьного учебного плана. Учащиеся могут получить основное общее и среднее полное образование в очной, заочной, индивидуальной и  форме экстерната. Каждый вариант имеет  региональный, школьный компоненты и составлен с учетом пожеланий учащихся и предполагаемого воспитательного и развивающего эффекта.
 Еще один из способов повышения профессионализма педагога – курсы повышения квалификации. Педагоги нашей школы регулярно проходят курсы повышения квалификации, участвуют в работе семинаров, организованных на базе ГОУ ДПО СарИПКиПРО. 
 Разработанная в настоящее время ГОУ ДПО СарИПКиПРО  накопительная система повышения квалификации образования – более совершенная и качественная. Она определяет выявление профессиональных затруднений и реализацию личностно ориентированного принципа в удовлетворении запросов в повышении квалификации педагогов, основные цели, правила построения, порядок осуществления индивидуального образовательного маршрута (образовательной программы) повышения квалификации педагогов, устанавливает систему и порядок взаимодействия учреждений, руководителей образовательных учреждений и самих педагогов в организации образовательного процесса. Накопительная система повышения квалификации  дает возможности  для реализации педагогом  непрерывного образования, позволяет самостоятельно конструировать образовательный маршрут с учетом своих профессиональных потребностей, проблем и выбирать наиболее приемлемые для себя сроки его реализации.  
Заключение.
Мы полагаем, что развитие профессионализма педагогов   возможно при реализации ряда организационно-педагогических условий. Под организационно-педагогическими условиями определили совокупность организационных действий, направленных на создание структур, на управление и координацию их деятельности, распределение полномочий и ответственности (организационная составляющая) по определению содержания, форм, методов образования, программно-методического, информационного обеспечения, адекватного целям, принципам организации развития профессионализма педагогов. 

Поэтому дальнейшая работа направлена на:
I.Создание эффективной системы управления учреждением. 
-  реализацию новой структуры методической службы на основе накопительной системы повышения квалификации.
- внедрение собственных научно-методических материалов мониторинга профессиональных качеств учителя (лист педагогической карьеры)
- изучение и обобщение опыта работы, отслеживание результатов, внедрение новых технологий управления, в том числе научно-методического сопровождения учителей в новом образовательном пространстве.

II. Создание информационно-методического банка, предназначенного для обеспечения целостного видения деятельности педагогических работников.

- анализ основных умений педагогов на данном этапе, их запросы, потребности, соответствие содержанию вариативных курсов.

- итоговая диагностика, анализ и выдача рекомендаций по коррекции.

-  Выявление актуального уровня развития субъектов образовательного пространства учащихся, учителей, администрации, родителей и других заинтересованных лиц.

III. Осуществление разработки, корректировки и апробации модульных образовательных программ каждого учителя.

- апробация Модели обучения кадров, исходя из дифференциации их по степени креативности.

- внедрение новых педагогических технологий на основе дифференциации: развития творческих способностей школьников, компьютерных технологий, современных технологий обучения, метода проектов.

- разработка и апробация научно-методических материалов в помощь учителю по реализации «западающих» тем; изучение и обобщение материала, накопленного педагогами.

- поэтапное методологическое и технологическое описание инновационных шагов по различным направлениям и видам деятельности.

- организация вариативного компонента накопительной системы повышения квалификации.

IV. Реализация Модели формирования индивидуального стиля педагогической деятельности.

- разработка личных творческих планов педагогов школы.

- развитие проектно-экспериментальной деятельности педагогов.

- создание в школе пространства творческого самовыражения для педагогов, характеризующегося комфортным психологическим климатом и наличием у всех участников образовательного процесса мотивации к личностному росту и саморазвитию.

- создание механизмов, препятствующих эффекту «психологического сгорания» педагогов и учительской депрессии через тренинги успешности, личностного роста, релаксационные упражнения, арт-терапевтические занятия.

V. Оформление образцов педагогического опыта в виде «банка педагогических изюминок».

- создание традиционных событий.

- формирование банка творческих продуктов педагогов школы.

- технологизация и трансляция удачных образцов педагогического, управленческого опыта.  
Таким образом, развитие профессионализма педагога   будет эффективным, если строится на разработанной методологии, учитывает современные тенденции развития термина «профессионализм педагога» как интегративного понятия, а также если учитываются предпосылки и оптимизируются, активизируются детерминанты его развития, создаются благоприятные организационно-педагогические условия развития профессионализма педагогов. 
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